
Лекція 5.2. Аматорство в олімпійському спорті  

План: 

1. Поняття про спортсмена -аматора.  

2. Проблеми аматорства в сучасному олімпійському спорті.  

3. Відкриті Олімпійські ігри і вирішення проблем аматорства й 

професіоналізму в олімпійському спорті. 

 

Поняття «аматорство» є одним із найбільш міфологізованих і водночас 

найбільш суперечливих у історії олімпійського руху. Запроваджене П’єром де 

Кубертеном як моральний ідеал, що відокремлює «чистий» спорт від 

«низинного» комерціалізму, воно стало не лише регулятором участі в іграх, а й 

інструментом соціального відбору, політичного контролю та культурної 

гегемонії. Проте з розвитком масового спорту, глобалізацією медіа-ринків і 

виникненням системи «державних аматорів» у СРСР та інших країнах 

соціалістичного блоку, принцип аматорства втратив свою первісну 

релевантність. Остаточна відмова від нього в другій половині XX століття 

призвела до трансформації Олімпійських ігор у справжній глобальний спектакль, 

де беруть участь найкращі професіонали світу. У цій лекції розглядаються 

історичні корені аматорства, його криза у сучасному контексті та шляхи 

вирішення проблеми через концепцію «відкритих» Олімпійських ігор. 

1. Поняття про спортсмена-аматора. У початковій інтерпретації 

Кубертена, спортсмен-аматор – це особа, яка займається спортом задля 

задоволення власної любові до фізичної активності, а не задля матеріальної 

винагороди або професійної кар’єри. Цей ідеал був тісно пов’язаний із 

британською аристократичною традицією XIX століття, згідно з якою 

«джентльмен» не може отримувати гроші за діяльність, яка має бути виявом 

честі, доблесті та виховання. Таким чином, аматорство не було просто правилом 

– воно було етичною нормою, що відокремлювала «справжніх» спортсменів від 

«ремісників», яких вважали морально нижчими. 

Олімпійська хартія, починаючи з 1908 року, закріпила цей підхід: 

учасниками ігор могли бути лише особи, які ніколи не отримували гроші, призи 

або інші матеріальні вигоди за спортивні досягнення. Навіть викладання фізичної 

культури чи тренерська діяльність могли стати підставою для дискваліфікації. 

Такий підхід не лише маргіналізував робітничий клас, але й дискримінував 

країни, де спортом могли займатися лише представники еліти. Таким чином, за 

фасадом «справедливості» ховалася система соціального відбору, що 

обмежувала участь у іграх лише вузьким прошарком населення. 



2. Проблеми аматорства в сучасному олімпійському спорті. З початком 

XX століття принцип аматорства став джерелом постійних конфліктів. У США 

та Західній Європі професійні ліги (зокрема в бейсболі, боксі, баскетболі) 

набирали популярності, і найсильніші спортсмени фактично були поза межами 

олімпійського руху. Водночас у СРСР, починаючи з 1952 року, була створена 

модель «державного аматора»: спортсмени офіційно працювали в армії чи на 

заводах, отримували зарплатню, медалі, квартири, але формально залишалися 

«аматорами», оскільки не отримували гонорарів «за участь у змаганнях». Ця 

схема дозволила СРСР домінувати у медальному заліку протягом декількох 

десятиліть і створила глибоку нерівність у конкурсних умовах. 

Крім того, жорстке дотримання принципу аматорства призводило до 

абсурдних ситуацій: так, у 1972 році австрійського лижника Карла Шранца було 

дискваліфіковано з ігор у Саппоро через те, що він колись отримав від фірми пару 

лиж як рекламну продукцію. Подібні прецеденти викликали хвилю критики від 

спортсменів, журналістів і громадськості. Виникла парадоксальна ситуація: 

найкращі спортсмени світу не могли змагатися на найвищому рівні, а Олімпійські 

ігри перетворювалися на другорядний захід, де змагалися не чемпіони, а ті, хто 

«відповідав моральним критеріям». 

Проте найважливішим чинником кризи аматорства стала комерціалізація 

спорту. З появою телебачення, глобальних спонсорів і медіа-контрактів ігри 

стали мільярдним бізнесом. МОК, який отримував значні доходи від прав на 

трансляцію, не міг більше ігнорувати професіоналів, які забезпечували високий 

рівень змагань і медійний інтерес. Конфлікт між ідеалом і економічною 

реальністю став неминучим. 

3. Відкриті Олімпійські ігри і вирішення проблем аматорства й 

професіоналізму. Переломний момент настав у 1980-х роках. Після бойкотів ігор 

1980 і 1984 років, а також фінансової кризи, пов’язаної з організацією ігор у 

Монреалі (1976), МОК усвідомив необхідність реформ. На Віденському 

Олімпійському конгресі 1981 року було прийнято рішення про поступове зняття 

обмежень на участь професіоналів. Першим кроком стало дозволити 

міжнародним федераціям самостійно вирішувати, чи допускати професіоналів до 

своїх дисциплін на Олімпійських іграх. 

Цей процес завершився у 1988 році, коли на іграх у Сеулі вперше взяли 

участь майже всі професіонали, крім баскетболістів і тенісистів. У 1992 році в 

Барселоні з’явилася легендарна збірна США з баскетболу – «Dream Team», що 

остаточно закріпило новий статус ігор як відкритого чемпіонату світу, де 

змагаються найкращі, незалежно від їхнього статусу. Це стало кінцем епохи 

аматорства в його класичному розумінні. 



Сучасні Олімпійські ігри – це відкриті змагання, де участь можуть брати як 

професіонали, так і аматори, за умови відповідності спортивним кваліфікаційним 

нормам. Однак сама ідея «чистоти спорту» не зникла повністю – вона 

трансформувалася. Замість заборони на гроші, МОК зосередився на боротьбі з 

допінгом, маніпуляціями з результатами, корупцією та порушенням прав 

людини. Таким чином, етичний компас олімпійського руху змістився від 

соціального статусу спортсмена до дотримання справедливості, прозорості та 

гідності. 

Проте питання справедливості залишається актуальним: сьогоднішня участь 

у іграх вимагає серйозних фінансових інвестицій, доступ до яких не однаковий 

для спортсменів із різних країн. Тому сучасний олімпійський рух через програми 

солідарності, Олімпійський комітет біженців та підтримку розвитку спорту в 

країнах, що розвиваються, намагається відновити ідеал рівних можливостей – не 

через заборону професіоналізму, а через інклюзію та підтримку. 

Аматорство в олімпійському спорті було не просто правилом, а 

ідеологічною конструкцією, що відображала соціальні, класові та культурні 

упередження епохи. Його криза стала неминучою в умовах демократизації 

спорту, глобалізації та технологічного прогресу. Відмова від принципу 

аматорства дозволила Олімпійським іграм залишитися актуальною фігурою в 

сучасному світі, де спорт є одночасно мистецтвом, наукою, бізнесом і політикою. 

Однак цей перехід також поставив нові виклики: як зберегти етичні цінності в 

умовах комерціалізації, як забезпечити справедливість у доступі до змагань і як 

зберегти гідність людини в лиці технологічного і медійного тиску. Відповідь на 

ці питання буде визначати майбутнє олімпійського руху в XXI столітті. 

Питання для самоперевірки 

 

1. Чи було поняття «аматорство» у сучасних Олімпійських іграх справді про 

«чистоту спорту», чи воно слугувало інструментом соціального відбору? 

Обґрунтуйте свою позицію, посилаючись на приклади з британської спортивної 

еліти кінця XIX – початку XX століття. 

2. Як система «державних аматорів» у СРСР підірвала легітимність 

принципу аматорства в олімпійському русі? У чому полягала суперечність між 

західним і радянським розумінням «любительства»? 

3. Чому МОК змушений був відмовитися від принципу аматорства саме в 

1980-х роках? Проаналізуйте вплив таких чинників, як бойкоти ігор, 

комерціалізація через телебачення та фінансова криза організації ігор. 



4. Чи можна вважати появу «Dream Team» на іграх у Барселоні (1992) 

символічним кінцем епохи аматорства? Яке значення ця подія мала для 

глобального іміджу Олімпійських ігор? 

5. Як сучасна комерціалізація спорту створює нові форми нерівності, що 

замінили стару «аматорську» дискримінацію? Чи мають спортсмени з країн, що 

розвиваються, реальні шанси конкурувати на рівних з тими, хто фінансується 

мільярдними брендами? 

6. Чи існує сучасний еквівалент «аматорства» в олімпійському русі? 

Аргументуйте, чи можна вважати сучасні етичні норми (боротьба з допінгом, 

захист прав людини, принцип «справедливої гри») новою формою морального 

ідеалу. 

7. Як Віденський Олімпійський конгрес 1981 року став поворотним 

моментом у розвитку олімпійського руху? Які інституційні зміни він ініціював, і 

чому саме тоді настала криза старої моделі? 

8. Чи можливе повернення до елементів аматорства в сучасному спорті 

(наприклад, обмеження спонсорських контрактів для молодих атлетів)?  

9. Як гендерний вимір перетинається з історією аматорства? Чи мали жінки 

такі самі обмеження, як чоловіки, і як зміна статусу аматорства вплинула на 

участь жінок у професійному спорті? 

10. Чи є «відкритість» Олімпійських ігор сьогодні справжньою? 

Проаналізуйте, як політичні санкції, обмеження на участь нейтральних атлетів 

або дискваліфікації за допінг впливають на ідеал «відкритих ігор для всіх». 

 


